

## Shinzo Abe's "New approach" to developing economic cooperation between Russia and Japan in the context of the "Northern territories" problem

### «Новый подход» Синдзо Абэ по развитию экономического сотрудничества России и Японии в контексте проблемы «северных территорий»

**Магдеев Рафик Рашитович**

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия  
magdeef@mail.ru

<https://orcid.org/0000-0002-2216-0051>

**Балакин Дмитрий Александрович**  
Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия  
dimbalakin73@gmail.com

**Ан Дарья Марсовна**  
Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия  
DarMAN@kpfu.ru

**Rafik R. Magdeev**

Kazan (Volga region) Federal University,  
Kazan, Russia  
magdeef@mail.ru

<https://orcid.org/0000-0002-2216-0051>

**Dmitry A. Balakin**

Kazan (Volga Region) Federal University,  
Kazan, Russia  
dimbalakin73@gmail.com

**Daria M. An**

Kazan (Volga Region) Federal University,  
Kazan, Russia  
DarMAN@kpfu.ru

УДК 339.97 | НАУЧНАЯ СТАТЬЯ | [HTTPS://DOI.ORG/10.24412/2686-9675-1-2024-67-81](https://doi.org/10.24412/2686-9675-1-2024-67-81)

#### АННОТАЦИЯ

В статье представлены результаты анализа комплексного плана по развитию двухстороннего экономического сотрудничества между Японией и Россией, предложенного Синдзо Абэ на саммите в Сочи в мае 2016 года как «нового подхода» Синдзо Абэ, понятий «теория входа» и «теория выхода», которыми руководствовался Синдзо Абэ по отношению к России.

#### ABSTRACT

The article presents the results of an analysis of a comprehensive plan for the development of bilateral economic cooperation between Japan and Russia, proposed by Shinzo Abe at the summit in Sochi in May 2016 as Shinzo Abe's "new approach", the concepts of "entry theory" and "exit theory" that guided Shinzo Abe in relation to Russia. The features of the directions of the proposed

Рассмотрены особенности направлений предложенного плана в сферах: энергетика, транспорт, информация и связь, окружающая среда, здоровье и медицинская безопасность, расширение инвестиций и торговли, оздоровление окружающей среды и содействие межрегиональным обменам.

Автор обосновал вывод о том, что эта инициатива имела ограничения в ее реализации, рассмотрены их причины, достигнутые результаты в контексте проблемы «северных территорий».

**Ключевые слова:** Россия, Япония, японо-российские отношения, экономика, территориальный спор, «северные территории»

**Для цитирования:** Магдеев Р.Р., Балакин Д.А., Ан Д.М. «Новый подход» Синдзо Абэ по развитию экономического сотрудничества России и Японии в контексте проблемы «северных территорий». *Современные востоковедческие исследования*. 2024; Том 6 (1). С. 67-81 <https://doi.org/10.24412/2686-9675-1-2024-67-81>

## Введение

В мае 2016 года премьер-министр Японии Синдзо Абэ встретился с президентом России В.В.Путиным и предложил ему план экономического сотрудничества двух стран, который, по его представлениям, «позволит российскому народу непосредственно ощутить преимущества». Цель Плана Синдзо Абэ — продвинуть переговоры по «северным территориям» путем

plan in the areas of energy, transport, information and communications, environment, health and medical safety, expansion of investment and trade, improvement of the environment and promotion of interregional exchanges are considered.

The author substantiated the conclusion that this initiative had limitations in its implementation, considered their reasons, and the results achieved in the context of the problem of the “northern territories”.

**Keywords:** Russia, Japan, Japanese-Russian relations, economy, territorial dispute, “northern territories”.

**For citation:** Magdeev R.R., Balakin D.A., An D.M. Shinzo Abe's “new approach” to developing economic cooperation between Russia and Japan in the context of the “northern territories” problem. *Modern Oriental Studies*. 2024; Volume 6 (№1). P. 67-81 (In Russ.) <https://doi.org/10.24412/2686-9675-1-2024-67-81>

сотрудничества двух стран и улучшения жизни России.<sup>1</sup>

План сотрудничества охватывал широкий спектр областей: от медицины и благоустройства городской среды, до человеческих обменов, промышленного развития Дальневосточного региона, который стремительно развивается в России, и области природных ресурсов и энергетики. Министр экономики,

<sup>1</sup>Что такое японо-российское экономическое сотрудничество? План экономического сотрудничества Японии и России (декабрь 2016 г.) URL: [https://www.jiji.com/jc/graphics?p=ve\\_pol\\_seisaku-gaikou20161210j-06-w420](https://www.jiji.com/jc/graphics?p=ve_pol_seisaku-gaikou20161210j-06-w420)

торговли и промышленности Хиросигэ Секо, отвечавший за экономическое сотрудничество с Россией, отмечал, что уже разработано свыше 130 российско-японских проектов.<sup>2</sup>

Японская сторона возлагала большие надежды на реализацию этого плана, рассчитывая на то, что это приведет к возвращению «северных территорий». «Вопрос северных территорий и экономическое сотрудничество — это две стороны одной медали. Это бессмысленно, если будет развиваться только экономическое сотрудничество», — отмечалось тогда в статье Линда Зиг и Такаси Умэкава, со ссылкой на источник в правительстве.<sup>3</sup>

Несмотря на усилия премьер-министра Синдзо Абэ по продвижению решения территориальной проблемы между Россией и Японией, идея самого плана экономического сотрудничества выглядела амбициозно, но были ли она уникальной для истории отношений двух стран? И могла ли она содействовать реализации решению проблемы «северных территорий», заключению мирного договора?

Для того чтобы определить объем уже проведенных исследований по данному вопросу, автор ознакомился с работами, написанными на японском, русском и английском языках. Это позволило ему внести некоторые дополнения в научное знание об особенностях и эффективности плана экономического сотрудни-

чества между Россией и Японией. Так, в статье Б.М.Афонина «Российско-японские экономические связи в свете восьми пунктов Синдзо Абэ» рассматривались изменения торгово-экономических отношений с момента подписания совместной советско-японской декларации 1956 года, подробно описана структура и объем экономических отношений между двумя странами, проанализированы результаты плана Синдзо Абэ в их взаимосвязи с последовавшими изменениями в российско-японских экономических отношениях. Джеймс Браун в статье «Abe's Russia Policy: All Cultivation and No Fruit» рассмотрел взаимоотношения Японии и России с момента вступления на должность премьер-министра Синдзо Абэ в 2012 году. Им раскрыты особенности политики Синдзо Абэ по обеспечению территориального прорыва, также известного как «новый подход», дана оценка и сравнение достижений в реализации плана экономического сотрудничества. В статье большое внимание было уделено вопросу сотрудничества Японии и России в области безопасности. К.О. Саркисов в статье «Перестройка и советско-японские отношения (1985–1991 гг.)» рассматривал взаимоотношения Японии и СССР в период 1985–1991 гг., деятельность Синтаро Абэ в качестве представителя Либерально-демократической партии Японии. В.В. Кузьминков, Ян Цзюньдун в статье «Российский вектор внешней политики

<sup>2</sup>Хиросигэ Сэко: «Разработано свыше 130 российско-японских проектов, половина которых уже реализуется». Пресс-служба Главы Республики Саха (Якутия) и Правительства Республики Саха (Якутия) URL: <https://www.sakha.gov.ru/news/front/view/id/2918605>

<sup>3</sup>Линда Зиг, Такаси Умэкава. Правительство надеется на развитие японо-российского экономического сотрудничества в свете проблемы северных территорий, но есть и опасения по поводу частного сектора.URL: <https://www.reuters.com/article/seko-russia-idJPKBN12X0C2>

кабинета С. Абэ» изучил внешнюю политику Японии в отношении России с момента прихода к власти премьер-министра Синдзо Абэ, особенности подхода Синдзо Абэ к решению территориальной проблемы.

Автор, опираясь на научные выводы, уже сделанные другими исследователями, попытался найти ответ на вопрос: действительно ли комплексный план по развитию двухстороннего экономического сотрудничества, предложенный Синдзо Абэ на саммите Россия-Япония в Сочи в мае 2016 года, стал уникальным и удалось ли его автору достичь заявленных целей по отношению к России?

### Материалы и методы

В качестве основного исторического источника для исследования привлекались: мемуары Синтаро Абэ и Синдзо Абэ, «Синяя книга по дипломатии» 1986 и 2016 гг., тексты докладов и выступлений премьер-министров доступные на сайте канцелярии премьер-министра Японии. Стилистический, лингвистический и содержательный анализ документов позволил оценить сходства и различия между планом экономического сотрудничества Синдзо Абэ и предложениями по развитию двусторонних отношений, формулировавшийся ранее его отцом — Синтаро Абэ. Применение аналитического метода позволило исследовать по содержанию базовые документы: Советско-японское заявление от 18 апреля 1991 года и «Токийскую декларацию» 1993 года, для выявления динамики изменений во внешней политике Японии по данной проблематике.

Привлекались также материалы, опубликованные в японских СМИ: статьи, опубликованные в старейшей англоязычной японской газете «The Japan Times» за период 2016-2019 гг., также другие электронные издания как «Sankei Shinbun» за аналогичный период.

Для оценки уровня достижения результатов реализации плана экономического сотрудничества Синдзо Абэ, использовались статистические данные Федеральной таможенной службы России за период 2013-2020 годов для понимания наличия системности и эффективности реализации плана экономического сотрудничества Синдзо Абэ.

### Результаты исследования

С момента возвращения к власти в декабре 2012 года премьер-министр Синдзо Абэ сделал отношения Японии с Россией одним из приоритетных направлений своей внешней политики. В литературе отмечалось то обстоятельство, что он взял на себя обязательство разрешить многолетний территориальный спор в рамках «северных территорий» и подписать мирный договор (Севастьянов, Лукин, Шишмаков 2018, 54). По мнению В.В.Кузьминкова, основным инструментом внешней политики Синдзо Абэ стала личностная дипломатия. Выстраивание доверительных личных отношений с главами стран должно, по его мнению, способствовать решению даже самых сложных вопросов двухстороннего диалога (Кузьминков 2018, 150).

Используя личностную дипломатию, Синдзо Абэ старался как можно чаще встречаться с президентом России Владимиром Путиным. 6 мая 2016 года в Сочи состоялась их встреча на

высшем уровне между Японией и Россией. В ходе переговоров были обсуждены актуальные вопросы двусторонних отношений, а также международная повестка дня. Синдзо Абэ предложил план активизации сотрудничества с РФ, состоящий из 8 пунктов.<sup>4</sup> Как отмечал J.D. Brown, предложенный им план был призван активизировать двусторонний обмен и дать России понять, чего можно было бы добиться, если бы был заключен мирный договор (Brown, J.D. 2019, 150). По мнению В.В.Кузьминкова, Япония рассчитывала путем экономического сотрудничества и интенсивного диалога на высшем уровне создать благоприятную атмосферу для принятия политического решения по территориальному вопросу (Кузьминков 2018, 155).

План Синдзо Абэ структурно состоял из следующих направлений:

- Сотрудничество, способствующее увеличению продолжительности здоровой жизни российских граждан. Данное направление предлагалось реализовать за счет повышения уровня медицинского обслуживания, в том числе в таких областях, как эндоскопия, дистанционная диагностика и лечение, реабилитация и косметические товары.
- Сотрудничество в сфере градостроительства, с целью создания комфортной и чистой среды, обеспечивающей уютную и активную жизнь.

Существенное увеличение обменов и сотрудничества между японскими и российскими предприятиями малого и среднего бизнеса.

Сотрудничество в области развития энергетической инфраструктуры, расширение производственных мощностей.

Поощрение диверсификации промышленной структуры в России и повышение производительности. Развиваются стажировки в Японию, диагностика производительности предприятий и прочие аспекты.

Развитие промышленности на Дальнем Востоке, формирование в этом регионе экспортной базы на рынке Азиатско-Тихоокеанского региона. Развитие тепличного овощеводства (г. Хабаровск), выдерживающего суровые зимы, строительство жилья для холодного климата (г. Владивосток).

Сотрудничество в области передовых технологий с объединением знаний Японии и России, развивающееся взаимодействие, направленное на повышение эффективности почтовых служб.

Стремительное расширение двухсторонних гуманитарных обменов на различных уровнях. Развиваются межвузовские, межрегиональные, спортивные и прочие обмены.<sup>5</sup>

<sup>4</sup> Синдзо Абэ в своих мемуарах: Визит в РФ в 2016 году разозлил Обаму. URL: <https://rg.ru/2023/02/11/sindzo-abe-v-svoih-memuarah-vizit-v-rf-v-2016-godu-razozlil-obamu.html>

<sup>5</sup> Как развиваются российско-японские экономические проекты. URL: <https://rg.ru/2021/03/30/kak-razvivaiutsia-rossijsko-iaponskie-ekonomicheskie-proekty.html>

Именно эта встреча в Сочи стала отправной точкой в переговорах по «северным территориям». Предложенный Синдзо Абэ план был направлен не только на активизацию экономического сотрудничества между двумя странами, а на повышение самого имиджа Японии в России.

Синдзо Абэ считал, что в территориальных переговорах между Японией и Россией уже давно существует «теория входа» (入り口論 *irigutiron*) и «теория выхода» (出口論 *dégutiron*). «Теория входа» — это утверждение сторонников жесткой линии в отношении России о том, что мирный договор должен быть заключен после подтверждения принадлежности Японии четырех островов Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомаи. «Теория выхода» заключалась в том, чтобы найти способ решить территориальный вопрос путем улучшения японо-российских отношений. Япония колебалась между этими двумя теориями, но по своей сути она придерживалась «теории входа». Синдзо Абэ придерживался позиции о том, что не стоит оставаться на «теории входа» (Синдзо Абэ 2023, 216), а проявить большую гибкость в территориальном вопросе.

План сотрудничества Синдзо Абэ отражал его собственную позицию. Но она была обусловлена историей вопроса, которая началась еще в 1989 году. В мае этого года министр иностранных дел Японии Сосуке Уно во время своего визита в Советский Союз выступил

с «теорией равновесия расширения».<sup>6</sup> Переосмотрев традиционную «неразрывность политики и экономики» и сделав упор на укрепление экономических связей, он надеялся таким образом найти способ решить территориальный вопрос. Э. А. Шеварднадзе тогда отмечал, что даже при сохранении японо-американского договора о безопасности между двумя странами можно было бы заключить мирный договор.<sup>7</sup> Это был первый случай, когда Советский Союз официально принял японо-американское соглашение о безопасности. За нормализацию советско-японских отношений также активно выступал Синтаро Абэ, на тот момент занимавший ключевые посты в партийном руководстве. Синтаро Абэ установил доверительные отношения с М.С. Горбачёвым, а предложенная программа, по оценке Т. Казухико, послужила основой в подготовке первого визита главы СССР в Японию в 1991 году (Казухико 2007, 139).

В апреле 1991 года М.С. Горбачев первым из советских руководителей посетил Японию. Вместе с премьер-министром Японии Т. Кайфу было подписано Совместное японо-советское заявление (Синдзо Абэ 2023, 327). В отношениях между Японией и Советским Союзом, непосредственно граничащую с Японией, было признано целесообразным развивать конструктивное сотрудничество в атмосфере добрососедства, взаимной выгоды и доверия в торгово-экономической, политической, общественной, культурной, образовательной, спортивной,

<sup>6</sup> Того Кадзухико. Хоппо:рё:до ко:сё: хироку. Усинаварэта годо но кикай : (Тайные хроники переговоров по вопросу Северных территорий. Пять упущенных возможностей). Токио: Синтося, 2007. С. 127; Эдамура Сумио. Как распадалась империя. Воспоминания посла Японии в Москве, 1990-1994. М.: «Япония сегодня», 2003. С. 25 – 27.

<sup>7</sup> Шеварднадзе Э.А. О прошедшем и будущем // Дружба народов 2006, № 12, Москва.

туристической областях, а также свободное и открытое общение между гражданами.

При содержательном анализе японо-советского заявления, можно отметить следующие направления, предусматривавшийся для развития японо-советского диалога, с целью последующего заключения мирного договора между двумя странами:

**1. Расширение политического диалога.**

Обе стороны хотят поддерживать, углублять и расширять политический диалог посредством частых взаимных визитов на уровне высших руководителей, поскольку уверены, что это улучшит и укрепит японо-советские отношения. Стороны подтвердили свою приверженность проведению дискуссий не реже одного раза в год, а при необходимости и чаще, и признали важность регулярных консультаций между министрами иностранных дел двух стран, которые были учреждены в 1966 году.

**2. Расширения и активизация сотрудничества в сфере практической деятельности.**

Обе стороны сошлись во мнении, что эта встреча на высшем уровне была очень полезна для обеих стран. В связи с этим обе стороны подготовили множество документов, отметив важность расширения и активизации сотрудничества в сфере практической деятельности.

**3. Расширение торгово-экономических отношений.**

Стороны готовы содействовать дальнейшему развитию торгово-экономических отношений между двумя странами на основе взаимной выгоды и высоко ценят межправительственные торгово-экономические консультации,

а также деятельность японо-советской и советско-японской экономических комиссий. Стороны согласились с тем, что продвижение перестройки в Союзе Советских Социалистических Республик имело бы огромное значение как для всего мира, так и для Союза Советских Социалистических Республик.

**4. Сотрудничество в области рыболовства.**

Обе стороны положительно оценивают долгосрочное и взаимовыгодное развитие сотрудничества в области рыболовства. Они также выражают глубокую признательность за сотрудничество, которое в настоящее время существует между двумя странами в области рыболовства на основе действующих межправительственных соглашений. В связи с этим обе стороны заявили, что выступают за установление широких коммерческих и институциональных отношений между Японией и Дальним Востоком Советской Социалистической Республики, основанных на рыночной экономике. На международных форумах, включая деятельность международных организаций, в которых правительства обеих стран принимают совместное участие, обе стороны будут поддерживать и расширять тесное сотрудничество в деле сохранения, разумного использования, воспроизводства и оптимального применения живых ресурсов Мирового океана.

**5. Научно-техническое сотрудничество.**

Стороны призвали к дальнейшему развитию сотрудничества в области науки и техники и договорились расширять его в других областях, если обе стороны сочтут это необходимым. Они также выразили удовлетворение

работой Комитета по научно-техническому сотрудничеству и неуклонным развитием научно-технического сотрудничества между двумя странами на основе взаимной выгоды.

### 6. Культурных обмен.

Обе стороны выразили удовлетворение тем, что в последнее время наблюдается расширение культурного взаимодействия и рост уровня взаимопонимания между населением двух стран. Стороны отметили важность обменов для углубления взаимопонимания между традиционными и современными культурами и цивилизациями двух стран, а также постоянное развитие культурных обменов между двумя странами на основе уже достигнутых договоренностей.

### 7. Сотрудничество двух стран в гуманитарной сфере.

Обе стороны выразили удовлетворение растущим сотрудничеством в гуманитарной сфере. Хотелось бы выразить искреннюю признательность за предоставленную возможность посетить могилы и лагеря бывших военнопленных и японских жителей, постоянно проживающих в Союзе Советских Социалистических Республик. Обе стороны признают, что сотрудничество в гуманитарной сфере между двумя странами будет в значительной степени способствовать углублению взаимного доверия между народами двух стран.

### 8. Сотрудничество в области контроля вооружения.

Стороны согласились с тем, что для завершения процесса улучшения ситуации в мире в глобальном и региональном масштабе необходимо дальнейшее развитие, поскольку он является необратимым. Стороны подчеркнули необходимость продолжения усилий по поддержанию мира и безопасности во всем мире, а также важность миссии по достижению минимально возможного уровня вооружений и военной мощи на сбалансированной основе. В связи с этим обе стороны высоко оценили достижения в области разоружения и контроля над вооружениями, подчеркнули важность их добровольного выполнения и призвали к заключению соглашения.<sup>8</sup>

В совместном японо-советском заявлении не был включён территориальный вопрос, поскольку его обсуждали отдельно.<sup>9</sup> К тому времени Синтаро Абэ был серьёзно болен, и М.С.Горбачёв стал последним иностранным государственным деятелем, с которым он встретился. Синдзо Абэ, работавший в те годы личным секретарём отца, был в курсе его намерений (Синдзо Абэ 2023, 328). Тем не менее этим планам не суждено было осуществиться. В апреле 1991 г., когда М.С.Горбачёв посетил Японию с официальным визитом, он уже не имел той полноты власти, чтобы вести переговоры по территориальной проблеме. Лидер

<sup>7</sup> Шеварднадзе Э.А. О прошедшем и будущем//Дружба народов 2006, № 12, Москва.

<sup>8</sup> 日ソ共同声明 (Совместное японо-советское заявление) URL: <https://www8.cao.go.jp/hoppo/shiryou/pdf/gaikou35.pdf>

<sup>9</sup> МИД. Сборник основных документов по вопросам советско-японских отношений (1954–1972). Министерство иностранных дел СССР. Москва, 1973. URL: <https://search.rsl.ru/ru/record/01007437456>

СССР признал её наличие, но не действительность территориальной статьи Совместной декларации 1956 года (Синдзо Абэ 2023, 329).

Сравнивая план экономического сотрудничества, который Синдзо Абэ представил в 2016 году с предложением о развитии отношений по восьми направлениям, получившим название «Программа Синтаро Абэ» можно отметить, что по многим направлениям программы были схожи, в частности, в следующих областях сотрудничества: культурный обмен, научно-техническое, гуманитарная сфера. Но были и некоторые различия. Так в рамках совместного японо-советского соглашения 1991 года отдельным пунктом указано сотрудничество в области контроля вооружения, отсутствует пункт сотрудничества в области развития энергетической инфраструктуры, но присутствует пункт сотрудничество в области рыболовства. То есть по многим позициям эти планы схожи, но есть и различия, обусловленные запросами времени, когда они были представлены.

Синдзо Абэ являлся преемником своего отца и так же был решительно настроен на решение территориальной проблемы. План Синдзо Абэ по экономическому сотрудничеству России и Японии представленный в мае 2016 г., не может считаться уникальным. За его основу был несомненно взят план его отца, который в свое время тоже предлагал его М.С. Горбачеву (план из восьми пунктов).

Позднее на пленарном заседании Восточного экономического форума Синдзо Абэ отметил, что план из восьми пунктов оказался успешным: был согласован более 150 проектов и более половины из них уже реализуются.<sup>10</sup> Многие из тех проектов были мелкомасштабными (сам премьер-министр приводил в пример этого реабилитационный центр во Владивостоке, умные светофоры в Воронеже и обеспечение высокоскоростным интернетом школ Якутии (Синдзо Абэ 2023, 217). То есть он понимал, что проект не был нацелен на экономический прорыв, а скорее на повышение

## **ТОВАРООБОРОТ РОССИИ И ЯПОНИИ ЗА ПЕРИОД 2013 – 2020 / TRADE TURNOVER BETWEEN RUSSIA AND JAPAN FOR THE PERIOD 2013 – 2020**

период	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
сумма, \$млрд	33.2	30.8	21.3	15.8	18.2	21.3	20.3	16.2

**Таблица.1. Внешнеторговый оборот России и Японии в 2013-2020 гг. (по данным ФТС России)**

**Table 1. Trade turnover between Russia and Japan for the period 2013 - 2020 (according to the FCS of Russia)**

**Источник:** [https://rosstat.gov.ru/statistics/vneshnyaya\\_torgovlya](https://rosstat.gov.ru/statistics/vneshnyaya_torgovlya)

**Source:** [https://rosstat.gov.ru/statistics/vneshnyaya\\_torgovlya](https://rosstat.gov.ru/statistics/vneshnyaya_torgovlya)

<sup>10</sup> Пленарное заседание Восточного экономического форума. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/58537>

уровня сотрудничества между двумя странами, особенно в Дальневосточном регионе.

Оценивая степень успешности плана Синдзо Абэ, отметим, прорыва в результате реализации его плана не произошло. Если обратиться к статистике Федеральной таможенной службы России, то можно отметить, что с 2016 года, когда был предложен план экономического развития, отрицательная динамика сменилась на положительную, однако сумма товарооборота не достигла высоких значений, как например, это было в 2013 году (Таблица 1).

Можно отметить несколько препятствий для реализации плана Синдзо Абэ. Во-первых, это рецессия на мировом рынке, во-вторых, нестабильность российской правовой системы и в-третьих, сложные инвестиционные процедуры.

Как отмечают японские авторы, с одной стороны, экономическая структура Дальнего Востока исчерпала свой потенциал развития (Борий, Грейжик 2018, 4). С другой стороны, свободные порты, зоны опережающего развития и компании по глубокой переработке ресурсов предлагают новые возможности.

Россия возлагала определенные надежды на план Абэ, который мог бы способствовать привлечению инновационных технологий переработки первичного сырья, например, таких как производство кормов (для крупного рогатого скота). Так благодаря реализации плана Абэ удалось достичь определённых результатов:

– внедрение передовых транспортных систем (в том числе установка умных светофоров в г. Воронеже, за счет внедрения системы Artemis), техническое обслуживание канализационных трубопроводов, строительство жилья, ориентированного на поддержание здоровья. На основе японской системы транзитно-ориентированного проектирования (ТОП/TOD) во Владивостоке продвигается редевелопмент при вокзальной территории в качестве единого терминала морских и железнодорожных путей, места туризма и отдыха, а также оказывается содействие в улучшении городской среды с использованием рециклинга отходов и их утилизации путем сжигания.

– При технической поддержке со стороны Японии в Камчатском крае был запущен демонстрационный проект системы энергетического контроля, включающие устройства ветрогенерации, соответствующий холодному климату, передачу энергии на большие расстояния и прочие аспекты.<sup>11</sup> В рамках проекта «Ямал СПГ» с японскими финансовыми учреждениями заключены кредитные соглашения на сумму 200 млн. евро. С участием японских компаний продолжается строительство и развитие завода СПГ в Арктике.

– К концу марта 2018 года было осуществлен анализ производительности 12 российских компаний, 100 человек прошли стажировки в японских компаниях. Для

<sup>11</sup> Ветроэнергетический комплекс запущен на востоке Камчатки URL: <https://ria.ru/20150911/1243669186.html>

превращения порта Восточный на Дальнем Востоке в базу экспорта угля для рынков Азии, включая Японию, поставляется, в частности, передовое оборудование японских компаний, продолжается развитие порта.<sup>12</sup>

- Почта России активно сотрудничала с Japan Post и Toshiba в области международной торговли через интернет и увеличения объема почтовых отправлений.<sup>13</sup>

Благодаря этому, между компаниями Дальнего Востока и Японии, как отмечал Б.М.Афонин, постепенно создавалась бы система сотрудничества для каждой отрасли промышленности, основанная на основных экономических интересах (Афонин 2019, 37). Поскольку жители Дальнего Востока сейчас заинтересованы и продвигают переработку ресурсов, внедряют инновации, улучшают инфраструктуру по тому же пути, по которому пошла Япония после войны. По оценке В.О.Кистанова, перспективными направлениями японо-японских отношений являются модернизация портов и железных дорог на Дальнем Востоке, благоустройство городской среды и жилья, переработка твердых бытовых отходов и отработанного транспорта, производство строительных материалов (Кистанов 2015, 19). План Синдзо Абэ и расширение сотрудничества

в рамках российского предложения, представленного в ходе визита Президента Путина в Японию 15-16 декабря 2016 года, открывали новые возможности для расширения торговых связей между Японией и Японией, но с учётом осложнившейся международной обстановки этим планам не суждено было сбыться.<sup>14</sup>

### Выводы

Таким образом, заявленный Синдзо Абэ план сотрудничества был направлен на повышение имиджа Японии для того, чтобы российская общественность более позитивно относились к Японии и с большей готовностью была заинтересована в решении проблемы мирного договора между странами. Поэтому налаживание сотрудничества, в рамках плана, являлось важным шагом на пути к заключению мирного договора между Японией и Россией.

Действительно ли комплексный план по развитию двустороннего экономического сотрудничества, предложенный Синдзо Абэ на саммите в Сочи в мае 2016 года являлся уникальным? Исходя из результатов анализа содержания Советско-японского заявления от 18 апреля 1991 г., а также «Синей книги по дипломатии» 1986 года, план экономического сотрудничества из восьми пунктов Синдзо Абэ по многим направлениям базируется на предложении по восьми направлений для развития

<sup>12</sup> Доклад о целях и задачах Минпромторга России на 2018 год и основных результатах деятельности за 2017 год. URL: <https://minpromtorg.gov.ru/activities/statistic/reports/?pdfModalID=2e689ffe-27e8-48ad-87e4-d23fa7b08f96>

<sup>13</sup> «Почта России» и Japan Post договорились о сотрудничестве по транзиту отправлений в Европу. URL: <https://www.vedomosti.ru/technology/news/2016/12/16/669956-pochta-rossii-japan-post>

<sup>14</sup> Сведения о Президенте: Визит в Японию. URL: <http://kremlin.ru/events/president/trips/53488>

отношений, получившим название «Программа Синтаро Абэ». Это коснулось таких следующих областей сотрудничества: культурный обмен, научно-техническое, гуманитарная сфера, транснациональное. Но есть и различия. Так, в рамках совместного японо-советского соглашения 1991 года отдельным пунктом было указано сотрудничество в области контроля вооружения. Отсутствует пункт сотрудничества в области развития энергетической инфраструктуры. При этом присутствуют предложения по сотрудничеству в области рыболовства. То есть по многим позициям эти планы были схожи, но были и различия, обусловленные вызовами того времени, когда они создавались.

Удалось ли Синдо Абэ достичь заявленных целей по отношению к России в результате реализации плана экономического сотрудничества? Сам Синдо Абэ позднее признался, что реализация плана из восьми пунктов проходит успешно, согласовано более 150 проектов и более половины из них уже реализуются. Однако, многие из этих проектов были недостаточно масштабными для развития двух стран. Сам Синдо Абэ понимал, что его план не был нацелен на экономический прорыв, а только на повышение уровня сотрудничества между странами именно в Дальневосточном регионе. Следует отметить, что с 2016 года, когда был предложен план экономического развития, отрицательная динамика внешнеторгового оборота между двумя странами сменилась на положительную, однако сумма товарооборота не достигла высоких значений, как например это было еще в 2013 году.

Налаживание сотрудничества, в рамках плана, являлось по мнению Синдо Абэ важным шагом на пути к заключению мирного договора между Японией и Россией. На данную цель японский премьер поставил сразу, когда объявил о «новом подходе» к решению территориальной проблемы и мирного договора. Результаты реализации плана в его экономической части не стали существенными, но сам пример развития сотрудничества между двумя странами продемонстрировал определенный потенциал, но это еже тогда не помогло решению главного препятствия в отношениях двух стран, — урегулированию территориального спора. А теперь это становится еще более проблематичным.

### Список литературы

1. Севастьянов С.В., Лукин А.Л., Шишмаков С.О. Дипломатия Путина и Абэ: перспективы политического урегулирования российско-японских отношений. *Известия Восточного института*. 2018; №4. С. 54-67.
2. Кузьминков В.В., Ян Цзюньдун. "Российский вектор внешней политики кабинета С. Абэ (2013 — 2017 гг.)". *Россия и АТР*. 2018; №1 (99). С. 148-160.
3. Афонин Б.М. Российско-японские экономические связи в свете восьми пунктов Синдо Абэ. *У карты Тихого океана*. 2019; №1 (252). С. 30-39.
4. Brown, J.D. Abe's Russia Policy: All Cultivation and No Fruit. *Asia Policy* 2019; 26(1). pp. 148-155. doi:10.1353/asp.2019.0000.

5. Соколов В.С. Новый политический курс Японии. *Актуальные проблемы современных международных отношений*. 2014; №3. С. 105-109.
6. Тимофеев В.В., Шевчук О.М. Личностная дипломатия Абэ Синдзо во внешней политике Японии на примере Северо-Восточной Азии (2012-2020 гг.). *Россия и АТР*. 2021; №3, С. 19-35.
7. Батакова А.А. Подходы правительства Японии к проблемам «Исторического прошлого». *Вестник МГИМО Университета*. 2016; №. 1 (46), С. 106-117.
8. Кистанов В.О. Политика Японии в Северо-Восточной Азии: проблемы и тенденции. *Ежегодник Япония*. 2015; №44. С. 7-19.
9. Афонин Б.М. Региональная дипломатия кабинета Синдзо Абэ. *Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право*. 2016; vol. 18, №1-2, С. 9-22.
10. Синдзо Абэ. (安倍晋三) Мемуары. (回顧録) *Чуокорон Шинша* (中央公論新社) 2023. 480 с. (на япон.яз.)
11. Казухико Того. (東郷和彦) Секреты переговоров о северных территориях: пять упущенных возможностей (北方領土交渉秘録: 失われた五度の機会). *Токио*, 2007; С. 430. (на япон.яз.)
12. Киити Мотидзуки. (望月 喜市) Удастся ли премьер-министру Синдзо Абэ заключить японо-российский мирный договор? (安倍晋三首相は、日ロ平和条約の締結に成功するか? (特集 平和条約締結のインパクト)) *Восток: Журнал Российского Дальневосточного Института* 2016; Т. (27): 10. С.5-8 (на япон.яз.)
13. Масару Сато. (佐藤 優) Почему российские политические элиты уважают господина Синдзо Абэ. (ロシア政治エリートが安倍晋三氏を尊敬する理由) *Аска Шинша* (飛鳥新社) 2022; (76). С. 145-151
14. Нагоси Кенро. (名越健朗) Критика Министерства иностранных дел Японии Минео Накадзима. (中嶋嶺雄の日本外務省批判ナカジマレイユウ ノ ニホン ガイムショウ ヒハン) *Под редакцией Института азиатских исследований и регионального сотрудничества Международного университета Акита*. (国際教養大学アジア地域研究連携機構編). 2021; Т. (12):3. С. 53-62 <https://ndl.online.ndl.go.jp/#!/detail/R300000002-I031514638-00?lang=en> (дата обращения: 17.05.2023) (на япон.яз.)
15. Синдзо Абэ. (安倍晋三) Отчет о мероприятии Выступление лидеров Японии и России на пленарном заседании (Специальная статья: Петербургский международный экономический форум и Япония). (イベント・レポート プレナリーセッションにおける日ロ首脳スピーチ (特集 ペテルブルグ国際経済フォーラムと日本)) *Ежемесячный отчет Россия-СНГ* (Periodical Title ロシア NIS調査月報). 2018. С. 6-15. <https://cir.nii.ac.jp/crid/1521980704663300224> (дата обращения: 03.04.2023) (на япон.яз.)
16. Борий А., Грейжик С. (ブルイ・アナトリー, グレイジク・セルゲ) План Абэ

и новые возможности японо-китайского сотрудничества на Дальнем Востоке (安倍プランと極東における日中協力の新しい可能性) *Северо-Восточный институт экономических исследований* (環日本海経済研究所). 2018. С. 3-6. (на япон.яз.)

## References

1. Sevast'yanov S.V., Lukin A.L., Shishmakov S.O. Diplomacy between Putin and Abe: prospects for a political settlement of Russian-Japanese relations. *Proceedings of the Eastern Institute*, 2018; No. 4. pp. 54-67. (In Russ.)
2. Kuzminkov V.V., Yang Jundong. "The Russian Vector of the Foreign Policy of the Cabinet of S. Abe (2013-2017)". *Russia and Asia-Pacific*. 2018; No. 1 (99). pp. 148-160. (In Russ.)
3. Afonin B.M. Russian-Japanese economic relations in the light of Shinzo Abe's eight points. *At the map of the Pacific Ocean*, 2019; No. 1 (252). pp. 30-39. (In Russ.)
4. Brown, J.D. Abe's Russia Policy: All Cultivation and No Fruit. *Asia Policy* 2019; 26(1). pp. 148-155. doi:10.1353/asp.2019.0000.
5. Sokolov V.S. Japan's new political course. *Actual problems of modern international relations*, 2014; No. 3. pp. 105-109. (In Russ.)
6. Timofeev V.V., Shevchuk O.M. Personal diplomacy of Abe Shinzo in Japan's foreign policy on the example of Northeast Asia (2012-2020). *Russia and Asia-Pacific*. 2021; No. 3, pp. 19-35. (In Russ.)
7. Batakova A.A. Approaches of the Japanese Government to the Problems of the "Historical Past". *Vestnik of MGIMO University*. 2016; No. 1 (46), pp. 106-117. (In Russ.)
8. Kistanov V.O. Japan's Policy in Northeast Asia: Problems and Trends. *Yearbook Japan*. 2015; No. 44. pp. 7-19. (In Russ.)
9. Afonin B.M. Regional diplomacy of Shinzo Abe's cabinet. *Asia-Pacific Region: Economics, Politics, Law*. 2016; vol. 18, No. 1-2, pp. 9-22. (In Russ.)
10. Shinzo Abe. (安倍晋三) Memoirs. (回顧録) *Chuokoron Shinsha* (中央公論新社) 2023. 480 p. (In Japanese)
11. Kazuhiko Togo. (東郷和彦) Northern Territory Negotiation Secrets: Five Missed Opportunities (北方領土交渉秘録: 失われた五度の機会). *Tokyo*, 2007; P. 430. (In Japanese)
12. Kiichi Mochizuki. (望月喜市) Will Prime Minister Shinzo Abe be able to conclude a Japan-Russia peace treaty? *Vostok: Journal of the Russian Far Eastern Institute* 2016; T. (27): 10. P.5-8 (in Japanese)
13. Masaru Sato. (佐藤優) Why Russian political elites respect Mr. Shinzo Abe. (ロシア政治エリートが安倍晋三氏を尊敬する理由) *Asuka Shinsha* (飛鳥新社) 2022; (76). pp. 145-151 (in Japanese)
14. Nagoshi Kenro. (名越健朗) Criticism of the Ministry of Foreign Affairs of Japan by Mineo Nakajima. Edited by Akita International University's Institute of Asian Studies and Regional Cooperation. (国際教養大学アジア地域研究連携機構編). 2021; T. (12):3. pp. 53-62  
<https://ndlonline.ndl.go.jp/#!/detail/>

R300000002-I031514638-00?lang=en  
(accessed 05.17.2023) (in Japanese)

15. Shinzo Abe. (安倍晋三) Report on the event Speech by the leaders of Japan and Russia at the plenary session (Special article: St. Petersburg International Economic Forum and Japan). (イベント・レポート プレナリー セッションにおける日ロ首脳スピーチ (特集 ペテルブルグ国際経済フォーラムと日本)) *Russia-CIS Monthly Report (Periodical Title ロシアNIS調査月報)*. 2018. S. 6-15. <https://cir.nii.ac.jp/crid/1521980704663300224>  
(accessed 04/03/2023) (in Japanese)
16. Borii A., Greizhik S. (ブルイ・アナトリー, グレイジク・セルグ) The Abe Plan and New Opportunities for Sino-Japanese Cooperation in the Far East (安倍プランと極東に) における日中協力の新しい可能性) Northeast Economic Research Institute (環日本海経済研究所). 2018. pp. 3-6. (in Japanese)

## Сведения об авторе

**Магдеев Рафик Рашитович,**  
Старший преподаватель  
Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия  
*magdeef@mail.ru*

**Балакин Дмитрий Александрович**  
Старший преподаватель  
Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия  
*dimbalakin73@gmail.com*

**Ан Дарья Марсовна**  
Старший преподаватель  
Казанский (Приволжский) федеральный

университет, Казань, Россия  
*DarMAN@kpfu.ru*

## Information about the author

**Magdeev Rafik Rashitovich,**  
Senior Lecturer  
Kazan Federal University  
Kazan (Volga Region) Federal University  
Kazan, Russia  
*magdeef@mail.ru*

**Dmitry A. Balakin**  
Senior Lecturer  
Kazan (Volga Region) Federal University,  
Kazan, Russia  
*dimbalakin73@gmail.com*

**Daria M. An**  
Senior Lecturer  
Kazan (Volga Region) Federal University,  
Kazan, Russia  
*DarMAN@kpfu.ru*

## Информация о статье

Поступила в редакцию: 01.02.2024;  
Одобрена после рецензирования: 10.02.2024;  
Принята к публикации: 25.02.2024

## Information about the article

The article was submitted: 01.02.2024;  
Approved after reviewing: 10.02.2024;  
Accepted for publication: 25.02.2024